

# 开好局起好步

## · 2021 犇 起来

### 正在线路上运行的每辆车尽在掌握,公交调度更加智能

# 刷脸乘公交车指日可待

□本报记者 王桂星/文 李英平/图

2月19日上午,在市公共交通有限公司平顶山学院公交枢纽站综合办公楼3楼智能调度中心,10多名工作人员或坐在电脑前娴熟地操作着,或紧盯着占去整个墙面的巨大显示屏,监控平顶山学院公交枢纽站的每个角落和该公司每条公交线路、每一辆公交车的运行状态,并根据情况变化发出一条条调度指令。

#### 车辆调度如臂使指

连晓佳是当天的值班组长,她坐在与监控大屏相连的电脑前,每隔一会儿就会切换一下画面,查看平顶山学院公交枢纽站停车场内的车辆进出场情况、充电桩充电状态以及各公交线路的运行情况。“这儿是我们公司智能调度的大脑中枢,每一辆公交车的运行位置、速度、前后车距等情况在这儿都一目了然”,打开公交车智能调度页面后,连晓佳指着屏幕显示的公交线路自豪地说。

的确如此,此时的屏幕上显示了6条公交线路的运行状态,连晓佳轻点鼠标,屏幕上就切换出了另外6条公交线路的运行状态。根据需要,操作人员可随时查阅任一条公交线路、任一辆公交车的运行情况。

调出30路的监控画面后,连晓佳把鼠标放在一辆公交车图标上轻点,车辆编号、发车时间、到站时间、驾驶员姓名和联系方式等信息就显示了出来。“下面的这个对话框是下达调度指令用的,根据需要,我们随时可以向驾驶员下达调度指令,驾驶员瞬间就可以收到,文字读取、语音读取都可以。”连晓佳说,当公交车出现超速、前后车距离过大或过小等情况时,操作员就会向驾驶员发送调度指令,提醒改正。

“2015和2002车间距较近,请保持车距”,这是调度中心2月19日上午8点10分向两辆20路公交车发出的指令,指令中的2015、2002分别指的是20路公交车的15号车和02号车。

每辆公交车上都有6个摄像头,监控着车内外的各个区域。连晓佳调出了一辆3路公交车的实时监控画面,公交车前后的路面状况、上车门、下车门及车厢内部等部位的实时监控画面都清晰地显示了出来。连晓佳说,这些画面便于公交公司监控客流、路面交通状况、车内治安状况等,如客流较大,他们可以适时增派公交车。

公交车的充电管理也有一个单独的智能调度系统,每一个充电桩的工作状况、每一辆公交车的充电量都尽在掌握。“今年我们将把综合智能公交平台完善起来,把公交车智能调度系统、充电桩管理系统、营收系统、内部员工管理系统等纳入其中,不用再分别单独调阅,管理、运行起来更加方便。”市公共交通有限公司副总经理范军平介绍。

#### 刷脸乘车指日可待

随着科技的发展,刷脸付费的应用场景越来越多,市区公交也不甘人后。在平顶山学院公交枢纽站停车场,陪同采访的市公共交通有限公司副总经理崔华峰带记者走上了一辆68路公交车,他指着刷卡机旁的一个长方形黑盒子说:“这就是用于刷脸付费的仪器,乘客面对这个仪器不到一秒即可完成刷脸付费。”据崔华峰介绍,目前,该公司已为所属公交车全部安装了刷脸付费仪器,已具备投用条件。但是,受新冠肺炎疫情影响,乘客乘公交需要戴口罩,刷脸付费不太方便,故暂时未投入使用。

刷脸付费和现行收费方式是并存的。公众如选择刷脸付费乘车,需提前通过“鹰城公交卡”手机客户端或“平顶山公共交通有限公司”微信公众号采集脸部信息,并绑定支付账户后方可使用。



2月19日,在市公共交通有限公司平顶山学院公交枢纽站智能调度中心,工作人员使用平顶山市智能公交平台对正在行驶的公交车进行线上实时监控。

### 葛庄村5人返乡创业,吸纳70多位村民就业

# “头雁效应”激发“群雁”活力

□本报记者 吕占伟 文/图

“靠着政府返乡创业的好政策,我顺利把厂子从昆山搬到平顶山,在这里找到了租金最优惠的厂房,雇到了本乡本土的工人,省了我不少生产成本。牛年我一定好好干,争取开好局!”2月20日上午,在高新区火炬园内的河南恒腾隆机械制造有限公司办公室,40岁的叶县夏李乡葛庄村创业青年郭海涛踌躇满志地说。郭海涛黑红脸膛,小眼睛,憨厚的笑容、爽朗的话语透出农村娃的朴实和干练。

郭海涛的这番表态令一旁的团市委派驻葛庄村第一书记南斯锺连连叫好。当天,他专门从村里赶过来,和郭海涛商讨农机生产线的筹备情况。

#### 从打工仔到老板

1999年下半年,18岁的郭海涛中专毕业,跟亲戚一起去江苏昆山打工。他先是在一个做吊顶板的建材厂操作机器,月工资410元,后被一个南阳人挑进该厂负责车床、铣床以及焊接业务的工务组。他在这个工务组待了两年,跟着南阳人学了焊接等技术。后来,他又换了不少工作,将车床、铣床和焊接等技术学了个遍。随着工作经验的积累,郭海涛的月薪也从2003年的3000多元攀升到2006年的5000元,甚至有企业拿8000元的月薪“挖”他。

郭海涛2007年开始筹资创业,从面积200多平方米的门面房发展至后来的标准化厂房,经营规模不断扩大。



2月20日上午,在高新区火炬园生产车间内,南斯锺(左一)和郭海涛(左二)与技术工人交流。

“开公司讲成本控制,但近年来,房租和用工成本逐年增加,尤其是在南方。2018年回家过春节,南斯锺找我谈话,说回乡创业在土地流转和用工方面有很多政策优惠,可以帮我争取,我动了心,2019年在高新区火炬园办了厂。”郭海涛说,妻子在家照顾孩子和老人,还能帮他料理公司业务,这让他感到踏实。

谈话间,35岁的郭阿罗跑进办公室,拉了把椅子,坐在郭海涛身边,将一杯茶一饮而尽。刚在车间干完活,他显然是渴极了。郭阿罗是葛庄村邻村小河郭村人,跟着郭海涛干了六七年,目前在郭海涛的公司做电焊、气焊工。“海涛哥有满身的技术,还愿意教我。以前我开过车,卖过茶叶,都挣不住啥钱。跟着他干,我结了婚,有了娃,买了车。我要跟着海涛哥继续干下去!”

#### “头雁效应”

“政府返乡创业的政策

很给力,葛庄村在外务工的人员有300多人,目前有5人回乡创业发展,涉足领域包括机械制造、种植养殖和手工业代加工制造等,其中有3人在村里开办了工厂,一共吸纳了70多名村里的劳动力就业,返乡创业每年促进村集体增收25万元,主要来自土地流转方面的收益。”南斯锺说,“在葛庄村返乡创业的人员当中,除了郭海涛,我印象深刻的还有张小伟,他原本在外乡打工,我说动他通过土地流转的方式在村里包了百余亩地养鹅,他还在村里开了一个农家乐,经营情况不错。”

35岁的南斯锺表示,这些返乡创业村民不仅给乡村经济带来了活力,还带动了村民和乡邻就业。为了以“头雁效应”激发“群雁”活力,他将继续动员更多的在外务工人员返乡创业发展。

新春  
走基层